



第四十八課 你是否活在恐懼中？

和合本：路加福音九 7-9

「⁷分封的王希律聽見耶穌所作的一切事、就游移不定、因為有人說、是約翰從死裏復活、⁸又有人說、是以利亞顯現、還有人說、是古時的一個先知又活了。⁹希律說、約翰我已經斬了、這卻是甚麼人、我竟聽見他這樣的事呢、就想要見他。」

引言：

「鴻」(The Wild Swan) 是全球最暢銷華人作家張戎的代表作，它的全名是：鴻 — 中國三代女人的故事，此書獲 1992 年英國 NCR 書獎。

這書是講述張戎與她母親及外祖母三代女性的故事，也反映了近代中國在動亂的社會中掙扎的悲劇，透過這三個女人的故事，把 20 世紀中國社會與歷史描繪出來，令人難以忘懷。張戎的外祖母十五歲便被那利慾薰心的父親賣給軍閥為妾侍。自此過著坎坷的一生。最後民國建立，軍閥失去勢力，她才有機會逃脫魔掌，後來輾轉嫁給一個滿洲族的醫師為妻，所以張戎的母親少女時代，在日軍軍治下的滿洲國渡過，飽嘗亡國奴的悲痛。後來雖然中國勝利了，東北省歸回中國，但他們的生活並不好過，受盡國民黨腐敗的統治之蹂躪和內戰之痛楚。所以張戎的母親就寄望共產黨的新中國。在不斷的苦難磨煉中，參加了解放工作，甚至經歷死亡的邊緣，在鬥爭期間，認識了一個革命同志，結為夫婦。新中國成立了，但他們的生活並不好過，他們遷到四川，在那兒當起共產黨之高幹官職。張戎出身於共產黨的高幹部家，吃共產黨的奶水長大，但在文化大革命中，眼見自己的父親及母親被鬥，在經歷大小運動中，受盡了磨折，最後父親更因此而死去，而她也開始領悟到人生。

文革過後，1978 年她有機會留學英國，在 York University 攻讀語言學，並於 1982 年獲 Ph.D 學位，並在倫敦大學亞非學院任教。在她那本「鴻」一書的後跋有這樣的描述：「八九民運之際，我有機會到中國一行，發覺中國的確改變了，中國人民不用再活在恐懼中了。但當坦克進入天安門，我們突然發現毛澤東的雙眼亦注視著天安門，我們睡夢醒過來，發覺一個事實：中國人仍然活在恐懼之中！」

「鴻」的確是一本叫人放不下的好書，正如紐約時報有這樣的評論：「無論你是否關注 20 世紀的中國近代史，「鴻」這一本書都會緊扣你的心弦，好像叫人眼花繚亂。但它是一本冷靜有分寸的歷史書，你拿來就不願放下。不過最令人認同的，就是她一語道破 20 世紀中國人的一個特色 — 活在恐懼之中，我想到我自己，當大陸開放，我於 1982 年有機會返中國探親，抵達廣州市時，一陣恐懼的感覺突然浮現，我追想到 1950 年，母親帶著我們幾個兄弟姐妹來香港與父親相聚，火車站是人山人海，好不容易迫到上車，我們一家躲在火車的一角，外面有槍炮聲，我們都感到非常驚慌，後來母親帶著弟弟妹妹返大陸，誰料一去不返，母親被拘捕，受害，最後懸樑自盡，剩下兩個幼小的孩子，過著極淒涼的生活，這種突變的恐懼，一直影響著我到如今！」

或許不是很多人有我如此的背景，但生離死別的恐懼卻常常纏著我們每一個人，我們都活在恐懼中，怕失去我們的健康、家庭、職業，甚至生命，究竟我們如何勝過恐懼呢？我們的安全感又從那兒來的呢？今天我們看看一個人物 — 希律分封王，看看聖經給我們什麼啟迪。





(一) 這個人希律

v.7「希律分封王聽見耶穌所做的一切事，就困惑起來，因為有人說：『約翰從死人中復活了。』」

1) v.7 提到希律分封王，究竟他是誰？我們就要從他父親希律大帝說起了！

希律大帝是有一半猶太人的血統。他是土買人，得到羅馬皇帝賞識，因為他曾幫助羅馬人打倒埃及，被獲封為分封王，掌管巴勒斯坦。

在他統治期間，大興土木，故有稱為 **Herod the Builder**，他替猶太人築了偉大的聖殿，又在耶路撒冷築起古城牆，非常壯觀，他又築了一個人工海港，稱為該撒利亞，可以供給羅馬軍隊之用，他又築了許多行宮，其中以 **Masada** 最著名。他更築了不少防禦事工，也帶給人民不少福利和救濟。但他卻有一大問題 — 他沒有安全感，常活在恐懼之中。羅馬皇帝奧古士督曾講了一句非常尖刻的話：「我寧願當希律的豬，也不願當希律的兒子。」在希臘文中，「豬」與「兒子」的發音相似，但他所說的卻是非常真確，因為希律甚覺不安全，常常作一些令人難以想像的事。所謂伴君如伴虎，每次他往羅馬見皇帝時，他會先把妻子瑪麗娜交給叔父約瑟看守，若他在羅馬有不測，就命叔父把妻子殺死。後來瑪麗娜得悉此事，大感不滿，夫妻關係惡化，再加上希律的母親妒忌瑪麗娜，最後希律竟然把他深愛的瑪麗娜處死。其後又因不安全，怕兒子奪位，就把自己的兒子亞歷山大處死。**19B.C.**瑪麗娜的兩個兒子(也即是希律的兒子)從羅馬回國，深得人民愛戴，他們結果也難逃一死。又另一個同父異母的兒子，也為希律所殺。因為這種不理性的恐懼，所以當東方博士要來探問剛出生的耶穌時，他就把全村兩歲以下的嬰孩殺掉。歷史記載他殺了十九個嬰孩，當一個人活在恐懼中，是多麼可怕的一件事。

2) 路加第九章所提到的希律分封王究竟又是誰呢？希律大帝死後，羅馬皇帝奧古士督決定把希律大帝所管治的巴勒斯坦分為三分：

- ⊕ 亞基老獲猶太，撒馬利亞及以土買。(4 B.C. - 6 A.D.)
- ⊕ 安提帕獲加利利，利比亞。(4 B.C. - 39 A.D.)
- ⊕ 腓力獲巴坦尼亞，特拉可尼及加利利以上。(4 B.C. - 34 A.D.)

而安提帕就是希律分封王。在路加福音，有以下的經文記載此人的事蹟：

- ⊕ 路十三 32「耶穌對他們說：『你們去告訴那個狐狸』」：— 耶穌稱他為「狐狸」，指出他是一個狡詐，詭計多端，和報復心極強的一個人。
- ⊕ 路廿三 7「既知道耶穌屬希律所管，彼拉多就把他送到希律那裏去。那時希律正在耶路撒冷。」：— 記載他曾參加耶路撒冷之逾越節筵席，並審問耶穌。其實，希律一向以為自己是猶太人，往往站在猶太人的一邊。當彼拉多在耶路撒冷命令帶著羅馬皇帝像的盾牌進入聖殿時，引起猶太人不滿，因為這是犯了「不可拜偶像」之誡命。希律在此事上站在猶太人那一邊，所以路二十三 12 說希律和彼拉多彼此有仇，但當彼拉多交耶穌給希律審問時，那一天他們便成了朋友。
- ⊕ 路三 19「希律分封王，因他兄弟之妻希羅底的緣故，並因他所做的一切惡事，受了約翰的責備。」又提到希律娶了希羅底為妻子，希羅底本是他同父異母兄弟亞里斯多布勒的女兒，也是另一位同父異母兄弟希律腓力的妻子。他與希羅底及女兒撒羅米同住在提比哩亞，因施洗約翰批評此事，引起希羅底大怒，把約翰殺了！



由此可見，這分封王希律與父親無多大分別，都是活在恐懼中，心中完全沒有安全感。最後，他進見羅馬皇帝加利古勒，被誣告作反，因而被下放里昂(Lyons)並死在那兒！

- 3) 由希律父子的故事看來，當一個人活在恐懼之中，往往作一些不理性的，這些人終日惶恐，不信任任何人，沒有知心人，沒有內心的平安，雖身居高位，往往要打生打死，維持自己的地位，在政界中、商界中、家庭中我們看到不少這類的人，他們實在是非常可憐！

(二) 希律的疑惑

- 1) 看完希律的背景後，我們要看看這段經文。

v.7-8 「希律分封王聽見耶穌所做的一切事，就困惑起來，因為有人說：『約翰從死人中復活了。』又有人說：『以利亞顯現了。』還有人說：『古時的一個先知又活了。』」

耶穌的名聲在此時已傳出去了，祂所行的神蹟、祂的教訓，和祂要求人悔改，都在當時引起極大的迴響和反應。猶太人亡國多年，他們現在有機會落腳在應許地，但卻只是亡國奴，而非當家之主。雖然馬加比王朝曾一度帶來曙光，旋即成為泡影，國土仍落在外邦人手中，先是希臘帝國，繼而是羅馬大帝國，他們感到無望，只能寄望神差遣彌賽亞降臨。現在他們看到耶穌行神蹟，講道滿有權柄，他們自然問：「究竟祂是誰？祂就是我們所渴望的彌賽亞嗎？抑或先知，抑或約翰復活了？」這些風聲自然傳到希律耳中。

- 2) v.7 告訴我們，希律王聽到耶穌所行所做的一切，就困惑起來，困惑一字，希臘文是 **dieporei**，是 **imperfect tense**，而「聽」這個字是 **aorist tense**，故此我們可以這樣翻譯：「當希律一聽到耶穌所作一切，就整天的感到困惑、不安、煩惱，揮之不去」。

這都是指希律的情緒極受波動，不知所措，六神無主，整日惶恐不安！為什麼希律如此恐懼？因為「有人說：約翰從死人中復活！」

馬可福音講得更清楚：「耶穌的名聲傳開了，希律王也聽見，有人說：『施洗的約翰從死人中復活了，因此才有這樣異能在他裏面運行』……『希律聽見卻說：是我所斬的約翰，他復活了！』」

所以我們看到，罪與恐懼似乎是分不開的，中國人說：「平生不作虧心事，半夜敲門也不驚。」當一個人活在罪中，自然恐懼。

(三) 想見耶穌

- v.9 「希律說：『約翰我已經斬了，但這是甚麼人？關於他，我竟聽到這樣的事！』於是希律想要見耶穌。」

- 1) 他想見耶穌，並不是因為好奇，「想見」一字希臘文是 **seteo(seeking to see)**意思是想盡辦法去見耶穌，若證明他並不是約翰，他就可以安心了！
- 2) 所以我們可以看到，恐懼是一個內心的問題，不只是外在的問題，安全感是內心的問題，只有神才可以解決的。
